



# LEVLAP

Az Interdiszciplináris Tudományos Diákkör

7.

1985. májusi körlevele

LEV-LAP Szerkesztőség: MAURER GYÖRGY, - 1125 Bp., Szarvas Gábor út 42/b.  
Munkatárs: POLGAR JULIANNA; MTA-KFKI, 1525 Bp., Pf.: 49, Tel.: 699-499

A LEVLAP következő száma szeptemberre várható. /Hacsak valami életben fontos közlendő nem követeli meg korábbi kiadását./

## S Z E R V E Z Ő D Ű N K

A szentendrei nyári egyetemen /1982-ben/ egyetértésre jutottunk abban, hogy életmódkutató, kísérletelőkészítő munkánkat szervezetesebb formában, lehetőleg egyesületként kell továbbfolytatni. Mint ismeretes, többéves próbálkozásunk eredményeképpen a Művelődési Minisztériumtól azt a tájékoztatást kaptuk, hogy törekvésünk "nem egyesületi kereteket kíván, hanem tudományos kísérlet folytatására irányul", ezért forduljunk a Népművelési Intézethez /a levelet a decemberi LEVLAP-ban közzétettük/. E tájékoztatás alapján az ITDK "törzsgárdája" elhatározta, hogy egyelőre nem igénybevéve az egyesületi formát - írásos együttműködési megállapodás révén éri el tevékenysége magasabb fokú szervezethez. Az együttműködési megállapodás, és ezzel a "KALÁKA Életmódkutató Együttműködés" /KÉKE/ március 23-án megszületett. Ez az együttműködés a jövőben azokkal bővül, akik /1/ az együttműködés oéljaival és értékrendjével egyetértenek /az értékrendet lásd a novemberi LEVLAP-ban/, akik /2/ részt kívánnak venni a megállapodásban meghatározott koordinált kutatásban, és /3/ akiknek az együttműködésben való részvételével a korábbi együttműködők kétharmada egyetért. Ezzel a társadalmi munkában végzett kutatás "kétfejű sassa" vált. Azok, akik már kinőttek a tudományos diákkörökből, és azok a diákok, akik megfelelnek az előző feltételek-

## A TEAHÁZ OKTÓBERIG SZÜNETET TART.

### AZ ERDEI FERENC TÁBOR

ra további jelentkezéseket nem tudunk elfogadni, mivel a keretlétszám /40 fő/ betelt. A tábor végleges helye és időpontja: Bakonyszentkirály 1985. augusztus 17-29. E lap kézhezvételekor már lezajlott a tábor résztvevőinek 2 napos előkészítő tanácskozása. A táborozók írásos beszámolóí, dolgozatai őszől közzétehetőek lesznek az IGYÉSZ Műhelyből. Lapzártakor négy stáb készül filmet forgatni az eseményekről - reméljük, hogy egy elkészül és bemutatható lesz a Teaházban is.

### SZERKESZTŐSÉGI ELŐSZÓ

"... Véleményünk szerint a bázispolitikának az a feladata, hogy megteremtse az emberi léptékű, emberközpontú intézmények hálózatának, az öngazgatáson alapuló szocializmusnak a szervezeti és szerkezeti feltételeit és mintáit, hogy lehetővé tegye az utca lenézett, nap mint nap becsapott embereknek, sőt, az utca gyermekeinek is, hogy hallassák hangjukat a döntéshozatal központjaiban a társadalom minden szintjén. A bázispolitika a közvetlen demokrácia szinonímája.

Elhatározzuk magunkat a napjainkban uralkodó szociáldemokrata modellről, amelyben kereszténydemokrata, liberális, szocialista vagy éppenséggel eurokommunista funkcionáriusok állnak elven falként az uralkodó osztály és a néptömegek közé. A szocialisták azt remélik, hogy a kapitalisták roskadozó asztaláról lesöpört kenyér-

morzsa fejében elhisszük nekik, hogy a lehetséges világok legjobbjában élünk, hogy tehát bármiféle változtatás népszerűtlen lenne. A közélet a specialisták business-e lett, amelybe csak magas képzettséggel lehet belépni. Összeállt a "társadalom mérnökeinek" a kasztja, amely kisajátította és teljes mértékben a saját belső ügyének tekinti a közéletet, amely vesztegzárat létesít az alulról feltörő kreativitás és a spontán társadalmi mozgások kirekesztésére, mintha pestisjárványtól tartana. A szocialisták minden hitelüket elvesztették, amióta belefagytak a "csúcspolitikába", amióta a tömegeket csak szavazó csordának vagy a kedvük szerint mozgatható és manipulálható rohamcsapatnak tekintik. A legitimitásra koncentráló szűk filozófia, a pártszervek által uralt politikai gépezetek, az "igazi szocialisták" "hosszútávú hasznossága" és bürokratikus magatartásmódja - ezek manapság a legfőbb értékek az önmaguk mindenáron való elismertetésére törekvő szocialisták számára. "

(ALTERNATIVES, 1984)

M e z e i Ferencoel, teaházi vendégünkkel készített interjú részlete - Polgár Julianna tollából

Arra a kérdésre, hogy "Onnan kint-ről milyennek látja helyzetünket?", a következőket felelte:

"Az itthon divatos pesszimizmus nem feltétlen indokolt. Sajtónk a világban egyre jobb. A szocializmus működő formájaként szemlélik Magyarországot, és ez a példa rengeteg embert érdekel.

ERIC BERNE: Emberi játszmák

Bevezetés: "... az érzelem és ingerhiány könnyen maga után von vagy elősegít szervi elváltozásokat." "... ebben az értelemben az ingeréhségnek ugyanaz a szerepe az emberi szervezet fennmaradásában, mint a táplálék-éhségnek."

"... köznyelvi kifejezéssel, ha nem simogatják a gerinoagyadat,

nek, a KEKE-ben tömörülnek. A diákok és az egy évnél nem régebben diplomázottak pedig - akár KEKE-tagok, akár nem, az ITDK-ban. E "kétfejű sas"-nak közös értékrendje, közös kutatási programja, és közös koordinációs bizottsága van. A Művelődési Minisztérium útmutatása alapján javasoltuk a Népművelési Intézetnek, hogy kössünk együttműködési megállapodást. Benkő Éva igazgatótól azt a választ kaptuk, hogy erre nem hajlandó, mert a kutatás nem tartozik az intézet feladatkörébe, de az ezévi nyári egyetemünkhöz szükséges segítséget megadja. A további fejleményekről folyamatosan tájékoztatjuk a LEVLAP olvasóit.

Igy a két tábor közötti feszült helyzetben Magyarország nagy mértékben hozzá tud járulni a dialógus fenntartásához, ami létfontosságú, és egyúttal nagy felelősség számunkra.

Nyugat-Európában élve megértem az ember, nem véletlen, hogy a szocializmus eszméje ott /már mint Nyugat-Európában/ született. Az akkori problémák nagy része ma is megoldatlan. Ilyen a munkanélküliség és a nagy vagyonok sokszor korrupt, törvényt kijátszó hatalma. A munka szervezethez és az életszínvonal általában igen magas, annak ellenére, hogy egyáltalán nem viszik túlzásba a munkát. Például, ha vasárnap van technikusra szükségem, nem tudok rábeszélni senkit a munkára. Technikus kollégáim ugyanis elég jól keresnek ahhoz, hogy a túlóráért fizetett dupla órabénnél többre értékeljék a szabad időt."

kiszikkad. Amikor lezárul az anyához fűződő intim kapcsolat időszaka, az ember élete végéig dilemma elé kerül, melyben sorsa és életbenmaradása a tét. A gyermeki fizikai intimitás fennmaradásának társadalmi, pszichológiai és biológiai erők állják útját; ugyanakkor az ember soha nem adja fel törekvését annak elérésére. Az ese-

C I M E K U T A Z Ó K N A K

Szerte Európában számos olyan közösség él, amely a munka, gazdálkodás, gyermeknevelés, gondoskodás stb. vonatkozásában alternatív életmódot folytat. Ha nyári utazásod során fel akarsz keresni ilyen közösségeket - hogy őket és tapasztalataikat megismerd - oimékel tudunk segíteni.

Címeink /és néhány soros ismertetőink/ az alábbi országokból vannak: Belgium, Anglia, Finnország, Hollandia, Franciaország, Norvégia, Portugália, Olaszország, Spanyolország, NSZK, Svédország, Ausztrália, Kanada, Izrael, Mexikó, Új Zéland, USA.

Csak az keresen fel bennünket, aki valóban megismerési szándéktól vezérelve /s nem ingyen szállás-helyért/, a kötelező előzetes le-

vélváltást vállalva, a megfelelő nyelvet beszélve kíván hozzájuk látogatni.

Aki tapasztalatait öszre írásos formába önti, az a Levlap és az IGYÉSZ Műhely használatával megoszthatja azokat az ITDK kb. 600-800 fős nyilvánosságával, vagy a Teaházat veheti igénybe élménybeszámolójának megtartására.

KERESZTÉNY TÁRSADALOMTUDOMÁNYI TÁBOR

lesz július 1-től 8-ig Balatonszemesen. A program és a részvételi lehetőségek iránt érdeklődni lehet:

Németh Zsolt - 1146 Bp.  
Thököly út 44.  
Tel.: 416-602

Új szerzeményeink

ELER ISTVÁN: Hátrányos hely-  
zetű település, leérté-  
kelt vidék, garantált  
falv /A falu az utóbbi másfél  
évtized szociográfiai irodal-  
mában/

Válogatott bibliográfia a fa-  
lual foglalkozó szociográfiai  
irodalomból, 1969-től -  
1983. okt.-ig. Népművelési  
Int. 1984. p.63. /készült 300  
pld.-ban/

„Az elemzés négy fő részre tagolódik. Külön fejezetben foglalkozom azmal a kérdéssel, hogy mi a falu, illetve a tanya helye, hogyan alakul a falu és a külvilág kapcsolata település-, gazdaság- és társadalompolitikai szempontból, pontosabban hogyan látják és ábrásolják e viszonyt a szociográfikák. A második fejezet a falu gazdasági életének néhány lényeges vonatkozását veszi szemügyre /mindezekelőtt a Tsz-szervezés problémáit/. A harmadik a falu hatalmi-politikai viszonyait, a negyedik fejezet pedig az értékrend, életmód, kultúra kérdéskörét vizsgálja.”

SZÉKELY-ANDRÁS BERTALAN: A  
Közép-Kelet-Európai ország eszmé-  
je a magyar tudományban, köz-  
gondolkodásban és köznevelés-  
ésben - Népművelési Int.  
1984. p. 61. /kés-  
szült 350 pld.-ban/

Az ELTE Természetvédelmi Klub kiadványait rendszeresen kapjuk. Eddig a következők vannak meg:

- Sajtószemle: 1984. szeptemberétől folytatólagosan. Ez az egyedülálló vállalkozás havonta egyszer-kétszer jelenik meg (sajnos csak 70 pld-ban), és módot nyújt a tágran értelmezett természetvédelemmel kapcsolatos hazai és számos külföldi publikáció figyelemmel kísérésére.

- Természetvédelem: 3. és 4. szám megjelenik: 250 pld-ban. Becsületes, okos kiadvány, szívesen ajánljuk a téma iránt érdeklődők figyelmébe.

K a r i P a p i r /A BME

Építészernőki Kar 20-25 oldalas lapja/

Építészeti, társadalomtudományi, békemozgalmi, természetvédelmi és alternatív mozgalmakkal kapcsolatos - igen informatív - anyagokat is közöl. Eddig 8 szám jelent meg. Közvetítésünkkel vásárolható is, 1 pld. 5 Ft.

Hagyomány és kreativitás

(szerk.: Zelnik József)  
Magyar paraszti gyermeknevelés 1. p. 39  
Oktatás, művészet, folklór, játékok 2. p. 113  
Kreativitás és hagyomány 3. p. 180

Népművészeti és Közművelődési Információs és Módszertani Központ, „Selyemgombolyító” 1982.

ROGERS C.G.: Ilyen vagyok

/This is Me/  
Népművelési Intézet 1982. p. 16. /készült 100 pld.-ban/

Klein Sándor: A pszichológus felelőssége (Beszélgetés John Ravennal a Raven-tesztről, díszes pszichometriai elképzeléseiről és a pszichológusok társadalmi szerepéről) JGYTF Pszichológiai Tanszék, p. 28

DIÓSI GYÖRGY: Géngazdálkodás gépirat 1983. p. 51.

A korszerű technológiák bevezetésével kapcsolatos egészségügyi kockázat társadalmi kezelése: I. kötet, OMFB, 1984. nov., p. 124; Készült 150 pld.-ban;

A téma iránt nem érdeklődőknek is érdekes lehet a rendszerméletű problémakezelés; az általánosabb érvényű módszertan és az egészségügyünkkel kapcsolatos statisztikák miatt.

Területileg differenciált oktatás és művelődéspolitikai lehetőségei a területfejlesztésben Szöveggyűjtemény (szerk.: Kemény Bertalan), I.-II. kötet; VÁTI és Népművelési Intézet VGMK, 1984., p. 168; 94; A.kötetekben 13 tanulmány található. Kérésre elküldjük a címüket.

Pöcze G. - Révész S. - Varga V.: 1985: A randiszar és a szabad-ság (gépirat) p. 32

## FÉL - MAGÁNKÖZLEMÉNY

1985. július 13-15-én /szombat-hétfő/ parasztház helyrepopozó happeninget tartunk Makádon /50 km Bp.-től, a Csepel-sziget végén, közel a Ráckevei Duna-ághoz/. Péntek este utazunk le közösen Pestről. A délelőtti néhány óras /2-4/ munka után vízben és napban fürdésre van mód, majd a résztvevők igényei alapján szervezett "szellemi" program következik /vitaindító előadásoktól hangszeres élőzenéig minden lehetséges/. Férőhely a házban lofőnek, a kertben felállított sátrakban korlátlanul van.

A tatarozásban résztvevők házasználati joghoz jutnak. Jelentkezni levélben lehet, legkésőbb június végéig. Ird meg, hogy milyen programot fogadnál, vagy milyen adnál szívesen.

Maurer György és többen mások cím: ↘

Információ	M
GYűjtő	Ü
és	II
SZolgálató	LY

Amelyik írás mellé lett az emblémánkat látod, annak a teljes szövege kölcsönözhető.

Írott anyagok és magnófelvételek személyesen és levélben is kölcsön kérhetők max. két hétre. Csak LEV-LAP előfizetőknek!! A postaköltséget visszaküldéskor bélyegekkel térítsétek.

Új szerzeményeinkről a LEV-LAP tudósít.

Használati díj: díj információ!!

Maurer György 1125 Bp., Szarvas Gábor u. 42/b.

tek többségében kompromisszum szünetlik. Az ember megtanulja, hogyan érje be rejtetteb, sőt akár jelképes gondozási formákkal is. A kompromisszum folyamatát különböző kifejezésekkel jelölhetjük, pl. a szublimáció szóval, de bárminek nevezzük is, az eredmény azonos, a gyermeki ingeréhség részlegesen átalakul valamivé, amit elismeréshétségnek nevezhetünk. Minél bonyolultabbá válik a kompromisszum, annál egyénibb lesz az illető személy elismerési vágya; ezek a megkülönböztető jegyek teszik változatosabbá a társas érintkezést, és határozzák meg az egyén sorsát. Egy filmezínésnek esetleg heti száz "simogatás" is kell hódolónak névtelen és alaktalan tömegéből ahhoz, hogy gerincpajza ki ne szikkadjon. Egy tudós ezzel szemben akkor is megőrizheti fizikai és lelki egészségét, ha valamilyen nagyra becsült mester évente akár csak egy "simogatásban" részesíti. A "simogatás" az intim fizikai kapcsolatot általánosan fogalmának értelmében használjuk, s a gyakorlatban ez különféle formákat öltethet.

"... akármilyen legyen is a társas érintkezés, biológiailag mindenképpen előnyösebb, mintha nincs érintkezés."

"Kísérletek bizonyítják, hogy az ingerszegény környezet múló pszichózist vagy legalábbis átmeneti lelki zavarokat válthat ki."

"... a magánzárkától még azok a rabok is rettegnek, akik hozzácsődtek a fizikai brutalitásokhoz; ezzel a hirhedt eljárással az elitáltak politikailag is hajlithatókká tehetők. És megfordítva: a hajlithatóság elleni legjobb ismert fegyver a k ö s s é g."

Műhelygazdák:

"Művi környezet" - Lévai Sándor  
1155 Budapest, Géza u. 31.  
munkahelyi tel.: 338-977

"Atheneum" (iskola, művelődés stb.)  
Révész Sándor - 1098 Bp.,  
Epreserdő u. 32/III.  
Tel.: 477-014

"Személyiség és közösség" - Vincze  
Erzsébet, 1021 Budapest,  
Tárogató út 28.

"CV gazdasága" - Síklaky István  
1021 Bp., Tárogató út 28.

"Jövőkutató" - Gábor Éva  
BME Filozófia Tanszék - 1111  
Budapest, Műegyetem rkp. 3.

"Kibuc-mozgalom" - Vass Péter  
1024 Bp., Ezredes u. 14.

TEAHÁZ: KFKI KISZ-Klub, Budapest,  
Budafoki út 10/a.  
(Bejárat a Bertalan Lajos  
utcai oldalról.)

Területi szervezők:

Debrecen: Valuch Tibor - 4032  
Thomas Mann u. 33.

Nyíregyháza: Nyvelt Erik - 4400  
Sóstói út 7/c., II/6.

Szeged: Tóth Rita - 6726  
Középfasor u. 31-33.

Budapesti szállás: Maurer György,  
Révész Sándor (cím a műhelygazdák-  
nál)

Beiső tájékoztató ITDK-tagoknak

Fk: Maurer György

hurok 85-0243